JAARPLAN 2025 MILIEUNETWERK GROENLINKS SAMEN MET PVDA DUURZAAM


A. Terugblik op 2024:

In 2024 is de een aantal jaar bestaande samenwerking tussen het Milieunetwerk GroenLinks en PvdA Duurzaam nader vormgegeven met een gezamenlijke coördinatie van activiteiten. We organiseerden een kraampje en een deelsessie op het GroenLinks-PvdA congres van april over de mogelijkheden en wensen met het EU sociaal klimaatfonds voor een sociale natuurherstelagenda in Europa en Nederland. We hielden in mei een geslaagde grote fysieke conferentie met als onderwerp: de Nederlandse Red Green Deal en in november startte de webinarserie over een mondiale energietransitie, die in 2025 doorloopt. Daarnaast zijn de leden van beide groepen actief in de diverse tijdelijke of langer lopende gezamenlijke werkgroepen. 

B. Activiteiten in 2025

In 2025 zullen het landelijk milieunetwerk GroenLinks en PvdA Duurzaam hun samenwerking verder uitbouwen. Daartoe is een gezamenlijke kerngroep geformeerd, die maandelijks overleg voert en de verschillende activiteiten coördineert. Begin 2025 wordt een digitaal overleg voor alle leden en belangstellenden van beide groepen georganiseerd om nadere wensen naast en binnen de bestaande activiteiten te verkennen. In ieder geval worden de volgende activiteiten:

1. Webinarserie Europa-Afrika: Hoezo gelijkwaardig, 

In 2024 is deze webinarserie over een mondiale energietransitie gestart. Eind 2024 hadden zich zo’n 240 deelnemers ervoor hebben aangemeld. Twee bijeenkomsten hebben inmiddels plaatsgevonden. In 2025 volgen er nog vier. De laatste bijeenkomst in maart 2025 zal gericht zijn op de resultaten van de bijeenkomsten en de conclusies en aanbevelingen gericht op en voor de politici van GroenLinks en PvdA. Van de bijeenkomsten worden schriftelijke verslagen gemaakt, rondgestuurd en op de sites gezet. Ook de opnamen van de webinars worden beschikbaar gesteld op de sites van beide groepen. 

2. Hoe verder met (de communicatie over) klimaatpolitiek? 
  
Maar we moeten ons de vraag durven stellen of we in de combinatie van PvdA-GL het goede verhaal weten te vertellen om mensen mee te krijgen met klimaataanpak. Daarom stellen we voor één of een paar brainstorms te houden met mensen van de fractie en NGO’s met wat prikkelende communicatoren. Over hoe te communiceren over klimaat en klimaatbeleid met mensen die het niet meer willen horen, vooral bestaansonzekerheid ervaren en voor wie klimaatmaatregelen bedreigend overkomen. We denken dan aan inspiratoren zoals Noelle Aarts, Lucas de Man, Mensen die weten wat communiceren is, die snappen wat er nu aan de hand is en die met ons en de NGO’s gezamenlijk verder brengen. Gericht op een publieke actie samen met de NGO’s.
3.  De energiemix van 2050
Een tweede vraagstuk dat om verdieping vraagt, is hoe we als PvdA-GL aankijken tegen het noodzakelijke energiesysteem van de toekomst, en met name in 2050, het doeljaar van de klimaat neutrale economie/samenleving. In april 2024 publiceerde het PBL een toekomstverkenning naar een klimaat neutrale energievoorziening in 2050. Daar willen we op doorgaan. De relevante vragen bediscussiëren en een energiemix conferentie voorbereiden.  
4. Gezamenlijke werkgroepen

[bookmark: _MailAutoSig]Er zijn diverse gezamenlijke (deel)werkgroepen actief zoals over de mondiale energietransitie, groene methanol, klimaatbonus, kernenergie, warmtenetten, netbeheer, landbouw en (startend) over circulaire economie. Begin 2025 wordt een bijeenkomst belegd met de leden om te komen tot een nadere invulling en planning van de werkgroepen. Zo leven er ook wensen voor nadere ideevorming en activiteiten rond mobiliteit en over biodiversiteit.

5. Duurzaamheidsoverleg Politieke Partijen

Al in 2015 ontstonden er samenwerkingen tussen de duurzame groepen en netwerken van verschillende politieke partijen. Die leiden tot discussieseries, publicaties en gezamenlijke adviezen richting de vorming van de regeerakkoorden van 2017 en van 2021. Inmiddels is vanuit GL-PvdA, D66 en het CDA het initiatief ontstaan om begin 2025 weer een zekere, aan de huidige verrechtsende context aangepaste samenwerking op te pakken rond een concreet probleem en daartoe ook selectief andere partijen voor uit te nodigen.

C. Jaarbudget

Het maximum jaarbudget voor GroenLinks is 2000 euro per netwerk. Daar zullen we ook beroep op doen. Bij de PvdA geldt een budget van 500 euro en is er de mogelijkheid om een beroep te doen op het Activiteitenfonds. 

